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Német és olasz csapatok 
elfoglalták Stallnót

o. Donec-medence utolsó, még szovjet Kezén volt nagy gyáripari
központját

Változatlan lendülettel törnek előre kelet és dél­
kelet felé az Ukrajnában harcoló szövetséges

csapatok
Rómából jelentik: A Stefan; iroda külön tudósítója jelenti a keleti arc- 

ronalrol, begy kedden délelőtt a déli harctér középső szakaszán folytatott 
hadműveletek során Stalino városát és környékét elfoglalták. Hétfőn este az 
olasz expediciós hadtest egyik gyors egységének hadoszlopai elértek a vá­
rost a vasúti pályaudvar oldala felöl, miközben német alakulatok az ellen­
kező oldalról csatlakoztak hozzájuk. A Stalin nevét viselő város közös elfog­
lalása kemény csapást jelent az ellenfélnek, mert Stalino a Donec-medenre 
utolsó nagy gyáripari központja, amely még a Szovjet kezén volt. (MTI)

Lehetetlenné vált a szovjet erők 
számára a Donec-vonal meg­

tartása
A Magyar Távirati Iroda jelenti;: 

Az Ukrajnában harcoló szövetséges 
erők változatlan lendülettel törnek 
előre Kelet és Délkelet felé- Eközben 
mindenütt foglyokat, ejtenek és hadi- 
anyagokat zsákmányolnak- Már ed­
digi eredményeikkel is lehetetlenné 
tették az eliten fél számára a Donee 
vonat megtartását, mert olyan pontok 
kerülitek a szövetséges csapatok bir­
tokába. amelyek kézbentartásával a 
védelem leglényegesebb alapfeltéte­
leitől fosztották meg az ellenséget. A 
honvéd sereg testek további előretöré­
sükkel újabb értékes eredményeket 
vívtak ki és foglyokat ejtettek. A ne- 
hé’z terepviszonyok között elért sike­
reket és lankaadt-lan támadó szelle­
met a szövetséges katonai körök is 
kiemelik.

MINDEN FALUT ÉS VAROST 
ERŐDDÉ ALAKÍTANAK AT SZOVJET- 

OKOSZORSZÁGBAN

Helsinkiből jelentik: (NTD \ szovjet 
rádió közli a Pravda vezércikké*, — 
amelyben felszólítja a lakosságot, hogy 
minden várost és falut erőddé változ­
tassanak át, mert az ellenség folytat­
ja előnyomulását és elkeseredett véde­
kezésre kell berendezkedni. Felszólítja a 
lakosságot arra is, hogy haditörvény­
széknek adjanak át mindenkit, aki 
bomlasztó híreket terjeszt. (MTI)

NÉMET TENGERALATTJÁRÓK 
ÚJABB SIKERE

Berlinből jelentik: A Német Távirati 
Iroda értesülése szerint német tenger­
alattjárók az Atlanti óceánon sikeres 
támadást intéztek egy brit hajókara­
ván ellen és nagyszámú hajót sülyesz- 
tettek el. (NTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Brit repü­
lők mára virradó éjszaka romboló és 
gyujtóbombákat dobtak '«* Eszaknyu-

gatnémetország néhány helyén. A 
bombák lakóházakban okoztak kisebb 
károkat. A polgári lakosság köréből 
néhány áldozata van a támadásnak. A 
német léselháritás és az éjszakai vadá­
szok három ellenséges gépet. ielőtteK 
(MTI)

HAMIS HÍREK GÖRÖGORSZÁGBA
KÜLDÖTT NÉMET CSAPATOKRÓL

Szófiából jelentik: (BTI) Egyes kül­
földi rádióállomások utján terjesztett 
híresztelések, melyek szerint Északgö-

rögországban több német ezredet küld­
tek a rend fenntartására képtelen bol­
gár csapatok felváltására, egyáltalában 
nem felelnek meg a valóságn ík. Gö­
rögország északi részében egyáltalán 
ninicsenek és nem is voltak bolgár 
csapatok s ami Tráciát illeti, ott teljes 
rend és nyugalom uralkodik. (MTI)

JAPÁN CÉLJA A VILÁGBÉUE 
ELŐMOZDÍTÁSA

A Mai Nap Írja: Az NST tokiói je­
lentése szerint Togo külügyminiszter 
hétfőn intézte első beszédét a rádió­
ban a japán néphez. Hangoztatta, hogy 
Japán célja a világbéke fenntartása, és 
előmozdítása. A japán külpolitika azt 
akarja elérni, hogy az ország katonai, 
politikai és gazdasági téren az eddi­
gieknél szilárdabb helyzetet érjen el. 
Ez csak akkor lehetséges, ha az orszá­
gon belül telpes egységet teremtenek 
és Japán csak igv töltheti be történel­
mi küldetését. Ezzel Japán egyszer­
smind leküzdheti az átmeneti nehézsé­
geket és megvalósíthatja nemzeti tö­
rekvéseit..

Funk birodalmi miniszter előadása 
Rómában a tengely gazdasági

terveiről
Rómából jelentik (Stefani)• A ró­

mai egyetemen hétfőn a cilák át Funk 
birodalmi miniszternek az egyelem 
díszdoktori oklevelét Az ünnepség 
alkalmából Funk miniszter hosszabb 
beszédet mondott, amelyben vázolta 
a tengelyiül!a Innak gazdasági tervei! 
a háborúra és békére vonatkozóan- 

— A plutokrata államok gazdasági 
fázisaival szemben — mondotta — a 
tengely szerves, átfogó gazdasági ter­
vezetet készíteti amely Olaszország­
nak is biztosítja méltó gazdasági sze- 
repét Európában. Olaszországnak ve­
zető szerepe Its." a Földközi-tenger 
környékének gazdasági életében, mi­
vel helyzeténél és gazdasági súlyánál 
fogva arra hivatott, hogy közvetítő le­
gyen a Közel- és Középkelet, valamint 
Középeurópa között Kiemelte az 
curóoai szolidaritás elvét, amelynek

jegyében a tengely gazdasága újjá­
szervezés! terve; megvalósíthatók 
lesznek- Európa gazdasági életének 
helyhezkötése. amit Ver-aillesban 
határoztak el. teljesen Anglia érde­
keinek szolgáltatta ki Európa gazda­
sági életét- A Versailles nyomán lé­
tesített sok kis állam kénytelen volt 
politikai és diplomáciai téren Angina 
szolgálatára lenni, hogy nehéz gazda 
sági helyzetükön enyhíthessenek 

Figyelemreméltó a miniszternek az 
a megállapítása, hogy Európa, mint 
gazdasági piac földrajzilag kicsiny 
de fogyasztóinak számát tekintve, 
igen jelentős és ezért nélkülözhetet­
len a többi földrészek számára ha 
áruiknak piacot akarnak teremtem é; 
nyersanyagaik helyett iparcikkekhez 
akarnak jutni (MTI.'

Pusztuljon 
a szociáldemokrácia
Irta : Közi-Horváth József dr.
Negyedszázadon keresztül dögkese­

lyűként kerengett a bolsevizrnus a 
haldokló európai kapitalizmus felett 
Oroszország volt a szörnyű fészek, 
ahonnan időnként zsákmányra in­
dult ez a rettenetes halálmadár.

A szovjetdiplomaták a követségek 
fényes palotáit propagandaközpontok- 
ká építették ki, ahonnan zavartalanul 
irányíthatták a földalatti bolseriki 
agitációt. Akár Mexikóban, akár 
Spanyolországban robbant ki véres 
polgárháborúban a kommunista ve­
szedelem, az előkészítés szálai min­
dig Moszkvába vezetlek. A bolseviki 
forradalmárok és a. csatornák csőcse­
léke a moszkvai központ zsidó hatal­
masságaitól kapták az irányítást, a 
pénzt és a fegyvert.

Közben Oroszország egyetlen fegy­
vertárrá és arzenállá változott- Mikor 
látták, hogy az „eszmének“ nincsen 
elég hódító ereje, elhatározták, hogy 
fegyverrel fogják bolsevizáim a nagy­
hatalmak versengése után meggyen 
gült Európát. A nép nyomorgotl, a 
gyerekei;: rongyosan járlak, a csalá­
dot; ncgyed-ötódmagukkai húztál: 
meg magukat egy-egy bérkaszárnya, 
sarkában, de épüllek beloncrödök, nö­
vekedett a mammut-tankok és hadi­
repülőgépek száma. Felsorakozott 
Nyugat-Európa határán a sokmilliós 
bolseviki sereg, hogy vérrel, tűzzel, 
pusztítással bolseviki „paradicsom­
má.“ legye egész Európát- Elképzelni 
■is borzalmas, mi lett volna Európa 
sorsa, ha a szövetséges hadseregek 
időben le nem csaptak volna a ké­
szülő dögkeselyűre!

Ma már bizonyos, hogy ennek a 
gigászi harcnak eredményeképpen 
rövidesen megsemmisül a bolseviz- 
musnak, a világtörténelem legdur­
vább ámításának hazugságvára. A 
szövetséges seregek soraiban ott har- 
colnak a magyar honvédek is, mert 
a bolsevizrnus megsemmisítését, ná­
lunk senki jobban nem kívánja, hi­
szen rm az elsők közölt voltunk, akik 
élveztük a zsidó-bolseviki szovjet- 
paradicsom „áldásait“.

Meg kell azonban nyíltan mondani, 
hogy nem lesz elegendő kipusztítani 
a bolsevizmust, ha meghagyjuk a — 
szociáldemokráciát. A bolsevizrnus és 
a szociáldemokrácia ikertestvérek- 
Ugyanannak a marxizmusnak a. gyer­
mekei. Ugyanaz a világnézetük: a lel­
ketlen anyagelvüség és a hazátlan 
nemzetköziség. Ugyanaz a végcéljuk: 
a kommunizmus- Ugyanaz az eszkö­
zük: a gyűlölködő osztályharc. És 
ugyanazok a. vezetőik, íróik, pénze- 
lóik, a drukko-lóik: a bolsevizmuson 
és szociáldemokrácián keresztül ön. 
maga hatalmát kereső, irháját men­
teni remélő zsidóság

Akit esetleg megtévesztene a ma- 
gyár szociáldemokrácia mostani la­
zulása. Jófiúskodása, konzervatív vi-

. ■; ■
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MAGYAR LAPOK

o a

selkedése, az ne feledje el, hogy a 
„rossz fa csak rossz gyümölcsöt te­
remhet." Ez a polgárosult viselkedés, 
azt is írhatnám: ez a szemfényvesztés 
rsak arra való, hogy érintetten ül át 
vészeljék ezeket a nekik „kellemet­
len", de átmenetinek“ remélt időket- 
Akinek rövid a memóriája, azt emlé­
keztetjük az elmúlt évtizedek világ­
politikai eseményeire, amelyek elég 
példát szolgáltatnak a szociáldemo­
krata és kommunista népfrontokra 
Ha pedig valakinek ez sem lenne ele­
gendő, azt egyszerűen figyelmeztet­
jük a tiznkilenr.es forradalomra, ami­
kor a szociáldemokrata és kommu­
nista vezetők a zsidó Kun Bélák és 
Számuelli Tiborok vezérkedése mel­
lett közös akarattal csinálták meg 
Magyarországon a proletárdiktatúrát 
De mindezektől a letagadhatatlan té­
nyéktől függetlenül már csak azért 
magáért is el kell tűnnie a szociál­
demokráciának, mert ma is vallott 
marxista világnézete és társadalom- 
szemlélete homlokegyenest ellenkezik 
a. mi -keresztény és nemzeti célkitőzé- 
s cinkkel,

A keresztény nemzeti, társadalom 
egyöntetű állásfoglalásának adunk 
hangot akkor, amikor tűrhetetlen­
nek tartjuk, hogy a magyar képviselő- 
házban továbbra is hirdethessék már- 
xistá eszméiket a jórészben zsidó sza­
vazatokkal bejutott szociáldemokrata 
képviselők; tűrhetetlennek tartjuk, 
hogy egyes iparágak dolgozói a befi­
zetett pénzek, vagy a szakszervezeti 
munkaközvetítés révén továbbra is 
szociáldemokrata, szervezetek rabszol­
gái legyenek-

4 keresztény nemzeti, társadalom 
pártokra és foglalkozásra való tekin­
tet nélkül egyöntetűen követeli, hogy 
— a -boisevizmussal egyidöben pusz- 
iuljon el a szociáldemokrácia is- He­
lyette és a liberálizműs helyett is jöj­
jön a hivatásrendiség, amely a dol­
gozókat a keresztény, nemzeti társa­
dalom: egyenrangú tagjaivá teszi és 
megteremti, azt a keretet, amely biz- 
iosítja minden dolgozónak, minden 
munkásnak, minden családnak, tisz­
tességes megélhéJését és jobb jővén-

Nagyvárad az orsz 
legdrágább városa

állapította meg az a
kisgyülésen

Orszóqszerte téli beszerzési segélyt kopnak a törvényhatóságok 
tisztviselői és alkalmazottai

Megérkezett 
a búzavetőmag

Nagyvárad várös polgármesteri hi­
vatala. a következő hirdetményt adta 
ki: Értesíteni mindazokat, akik búza 
vetőmagot igényeltek, hogy a vető­
mag búza megérkezett A vetőmag 
búza kiosztása f hó 23-án, reggel 3 
órakor a városmajorban fog megtör­
ténni. Felhívom az igénylőket, hogy 
ezen ‘időpontban a búza átvételére je­
lenjenek meg, annál is inkább, mert 
akik fenti időpontban a búza átvé­
telére nem jelentkeznek, igényüket 
elveszítik és a búza más. később je- 
lent-kező igénylőnek lesz kiosztva- 
Nagyvárad. 1911- október 21- Klemens 
Rezső, gazdasági tanácsnok.

A R VER É SI H ÍRD ÉT M ÉN Y 
Pk- 11270—1941-

Adria. Biztosító Társulat végrehaj­
tató javára 404,26 pengő követelése és 
jár. erejéig 1941. október 28 d. u. 3 
órakor Báránd községben adódok la­
káján budapesti közp k;r- járásbíró­
ság 3020-47—1941- sz- végzésével elren­
delt végrehajtás során lefoglalt 1293 
pengő becsértékú alábbi ingóságok: 
bútorok. 1 Írógép, szekér, 1 kocsi, 
14 q búza. 4 q tengeri biróilag elán 
'■éreztetnek.

Berettyóújfalu, 1941 szept. 26.
Faragó Antal, 

kl r bír. végrehajtó-

Nagyvárad. Saját tud. Bihar vár­
megye törvényhatóságának kisgyűlése 
nagy érdeklődés mellett zajlott, le ked­
den délelőtt dr Cziffra Kálmán fő­
ispán elnöklete alatt. A kisgyűlés első­
sorban előkészítette a csütörtöki rend­
kívüli közgyűlés anyagét s a maga ré­
széről hozzájárult. Komarom vármegye 
és Fejér vármegye törvényhatósági bi­
zottságainak átirataihoz, majd a köz­
gyűlés elé terjesztendő alispán! jelen­
téseket tárgyalták meg. Ezek között 
szerepelt a vármegyei tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak téli beszerzési se­
gélyének kérdése. Pót t á rgysoroza ti 
előterjesztésként a közúti alap terhé­
re alkalmazott tisztviselők és egyéb 
alkalmazottak Vészére is javasoltak 
beszerzési segélyt.

Dr Nadanvi János alispán felszó­
lalásában hangsúlyozta, hogy a téli be­
szerzési segély megadása teljesen in­
dokolt., a. mai drágasággal, különösen 
akkor, amikor Nagyvárad az ország 
legdrágább városai közé tartozik. A 
tisztviselőknek óriási segitsészet, jelent 
ez a támogatás. Különben Is több vár­
megye és törvényhatóság foglalt már 
hasonló álláspontot s a belügyminisz­
ter jóváhagyása sem kétséges.

A megyében 80 ószerés. és 12 zsib 
árus számára javasolják ipareugerély 
kiadását.' i-

A közgyűlés tárgysorozatának elő 
vészi lése után került sor a kisgyűlési 
tárgysorozatra. A kisgyűlés évi 
arany pengőben állapította meg a ba 
rá Lkai Aluromiumérc Bánya és Ipar 
R. T. által igénybevett közúti terű le 
használati diját. A Shell Kőolaj R. T 
évi 100 arany pengőt fizet az érmellé 
ki műut mellett felállítandó benzinku 
lak által igénybevett területért. 3940 
pengőt szánt a megye a. birtokában le 
vő értékes régi festmények kijavítá­
sára. A 24 kép kijavítása csak akkor 
válik lehetővé, ha a minisztérium hi­
telt biztosit a megye számára. Elhati 
rozta a kisgyűlés, hogy a vármegye 
közönsége belép a Magyar Közlekedés­
tudományi társaságba, majd jóváhagy­
ták a megyei vásári és piaci helypénz 
díjszabályzatot azzal, hogy csak azok 
ra a községekre és városokra vonat­
kozhat a szabályrendelet, amelyeknek 
helvpénzdijszabása nincs külön osztá­
lyozva.

A berettyóújfalui, biharkereszteai, 
cséffai, derecske!, élesdi, érmih.üyfa! 
vai, margittai, nagyváradi és nagysza 
lontai járásók községi üáveit tárgyal 
ta meg ezután a .kisgyűlés, majd 
kérelmek megtárgyalásával a kisgyű 
lés befejeződött. A kisgyűlés 262 pont­
ból álló tárgy sorozatának letárgyalása 
két teljes órát vett igénybe.

Nagyvárad a 11. Iakbérosztályba való 
sorolását kéri a poigyifiiíszíerfö:
A polgármester felterjesztése a közgyűlési határozat alapján

Az eddig érvényben lévő M E- 
rendelet Nagyvárad városát annak­
idején a 3-i‘k lakáspénz-osztályba so­
rozta. Ezek szerint mindaddig míg 
az újabb lakáspénz-osztályba sorozá­
sok meg nem történnek. Nagyvárad 
városban élő állami, megyei városi 
közszolgálati alkalmazottak a 3-ik la­
káspénz-osztály szerint megállapított 
lakáspénzt élvezik.

Nagyvárad városnak a 3-ik lakás­
pénz-osztályba sorozása 1908 évben, 
tehát még a világháborút megelőző 
időben történt, mely idő óta a város 
lakás és lakossági viszonyán megvál­
toztak. De ez a be soroz ás már a vi- 
lágháboru előtt sem felelt meg a 
tényleges helyzetnek, amit bizonyít 
az. hogy Nagyváradon a közalkalma­
zottak mozgalmat indítottak ennek 
az intézkedésnek a megváltoztatási 
ra és ehhez a mozgalomhoz csat lakó 
zott a város törvényhatósági bízott 
sátra is. amikor 1912- év február hé 
8-án megtartott közgyűlésen hozo ‘ 
126-2881—1912. key. határozat alap 
jún felirattal fordult a m kir. pénz 
ügyménisztfer úrhoz Nagyvárad váró 
iának a 2-ik lakbérosztályba sorozása 
iránt.

Ezen idő óta városunk további fej 
lödé sen ment keresztül, lélek ma 
hatalmas mértékben megszánórodot 
és a folyó évben megejtett mp;?., 
tálas szerint 92.090 . léleksziámon fe­

lüli lakossága van. úgyhogy Budapest 
székesfővárost :.s beleszámítva, lakos­
ság tekintetében a mai Magyarország 
6-ik városa tett

A lakosság szaporodásával az új 
építkezések nem altiak arányban, 
aminek következtében a la kisbérek 
aránytalanul emelkedtek A város la­
kossága városi belterületen lakik, el­
lentétben Debrecen és Szeged váro­
sokkal. amelyek lakosságának tekin­
télyes ré-ze a város: külterületeken 
lakik s ezek a városok mégis a 2-ik 
iakbérosztályba vannak sorozva.

Ha Nagyváradot i-akberöszíály 
szempontjából a többi városokkal 
összehasonlítjuk akkor látjuk, hogy 
városunknál léiekszámban é- forga­
lomban rokka] kisebb városok, mint 
Győr. Kaposvár. Kassa. Miskolc. Pécs 
Sopron. Szolnok. Szőri halhely a 2-ik 
a k béres zt á 1 y ba n van na k

Nagyváraddal együtt a 3-ik lakbér- 
osztályban vannak sorozva olyan vá­
rosok. amelyek összetételüknél, ki­
sebb lélekszámúknál és forgalmuk­
nál fogva olcsóbb lakásokat tudnak 
nyújtani, pld. Eger. Komárom Má­
ra marosszigét, Sátoraljaújhely.

Városunk területén több magasabb 
fokú polgári és katona1 hatóság szé­
kel s a következő hónapokban metr- 
"vhu 1 Kopvédlfizér hadapróiskoht 

Ezt ói / íz intézményekhez nagy 
számú tisztviselő és katonatiszt van

október 2|

beosztva, akik az alacsonyabb 
béirosztiáty szerinti lakbérből megfe. 
letö lakást kivenni nem tudnak, mert 
ma az a helyzet, hogy a küszöb,lj 
lakás bérét Nagyváradon csak a len 
alább VIII fizetési oszlálvba. a há- 
rom szobásét, pedig csak a VI1 fi70, 
‘és: osztályba sorozott tisztviselő lúd. 
ja lakáspénzéből kifizetni.

Ennek következtében az a szomorít 
helyzet áll elő. hogy a Nagyvárad 
városban élő közalkalmazottak fize. 
lésüknek egy elég tekintélyes részét 
kénytelenek a lakbérükön felül, , 
iakbr fizetésére fordítani ugyanak­
kor. amikor az egyre jobban érezhető 
drágulási folyamat a tisztviselők fi. 
Z été ró! is mindjobban igénybe veszi.

Mindezek alapján tiszte leltei kér. 
jtik Nagyméltóságodat kegyeskedjék 
intézkedni aziránt hogy Nagyvárad 
város a 2-ik Iakbérosztályba soroz, 
tassék-

Kelt Nagyvárad thj város törvény, 
hatósági bizottságának 1941. évi 
szeptemiber hó 30-án tartott közgyü. 
lésén.

Vasárnap:

a nagyváradi tö’harcmk 
tsagslz áiziéevaiésa

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar 
Tűzharcos Szövetség nagyvárad főcso­
portja vasárnap, október hó 26-án dél­
előtt 11 órakor tartja nagy ünnepség 
keretében csapatzászló avatását. Az 
ünnepség rendezősége már .összeállítót- 
ta a műsort, amelynek ismertetésére 
még visszatérünk. Szombaton este 19 
órakor zenés fáklyás takarodó vezeti 
be az ünnepségeket, vasárnap díszelő­
adás lesz a Szigligeti Színházban. Iá- 
bori ebéd és ismerkedési vacsora is 
szerepel az ünnepség műsorán. A vá- 
radi tűzharcosok vasárnap zászlóava­
tására nemcsak a fővárosból, hanem az 
ország több városából is várnak ven­
dégeket.

A semlegesség! törvény vissza* 
vonására gyújtottak be tör- 

vé yjavaslstot a washingtoni 
szenátusban

Newyorkbói jelentik: .NT!) Harry- 
mann hazautazása után három óra 
hosszat tanácskozott Roose ve Ittel és 
Hoppkynssal. Az értekezlet résztvevői 
azután Washingtonba repültek, hogy 
megbeszélést folytassanak a külügymi­
nisztérium és a haditengerészet kép­
viselőivel. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTD Brid- 
e és még két köztársasági párti sze- 
átor hivatalos formában törvényja­

vaslatot nyújtott be az egész semleges- 
égi törvény visszavonásáról. (MTI) 
Scwyorkból jelentik (NTT): A Jour- 
ni American jelentése szerint Cap- 

par köztársasági párti szenátor ki­
jelentette, hogy a semlegesség! tör­
vénynek Roosevelt által tervezett 
megváltoztatása csak újabb lépés a 
táborit felé. Az amerikai kereskedel- 
wi hajóknak hadi terület re való kiil­
lése azt a célt szolgálja, hogy az 
mer kai közvélemény fel-izgatásához 
zükséges összetűzéseket előidézzék.

X hajók felfegyverzése csak üres ki­
fogás. hogy az Egyesült Államokat 
be!es.odorllássák a háborúba- (MTI-)

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Uj
Nemzedék írja: Az piztalysorsjáték
mai húzásán tízezer pengőt nyert a 
('4.092 és a 64.382 számú sorsjegy, két­
ezer pengőt a 10.518, ezer pengőt a 
Hl26 és az 52.653 számú sorsjegy. (Fe­
lelősség nélkül.)

.i.i - i i i. '.t-afíKStll' « • VT1 raj ?:. iurftiéi-uú 1«^*« c.
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STALIN ELHAGYTA MOSZKVÁT
Ukrajnában a szövetségesek több helyen áttörték 

a szovjet utóvédvonalat
Szándékos rongálások, bérmozgalmak és egyéb 
munkamegszakilások akadályozzák Amerikában 

a háborús termelést
A Magyar Távirati Iroda jelenti- 

Az Ukrajnában harcoló szövetséges 
erők az egész arcvonal hosszában 
sok helyen áttörték a szovjet utóvéd­
vonalát és lendületesen üldözik az 
ellenséget. A honvéd csapatok az elő­
retörés során fontos pontokat foglal­
tak el és néhány hídfőállást építet­
tek ki.

Helsinkiből jelentik: (Stefani) A fin­
nek Karéliában sok foglyot ejtettek. A 
szovjet katonák az éhség és a nagy 
hideg miatt megadják magukat. Ezen 
a vidéken a szovjetcsapatok felbomló­
ban vannak. .MTI)

Berliniből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek október 19-én az egész keleti 
arcvonalon szakadatlanul eredménye­
sen támadtak szovjetgyülekezés eket, 
páncélosokat és közlekedési pontokat. 
Fontos vasútvonalakat több helyen 
megszakítottak. Sok mozdony is el­
pusztult. Azonkívül sok páncélkocsit 
megsemmisítettek. (MTI)

fiGY PÁNCÉLVONATON RENDEZKE 
DTK BE A VÖRÖS DIKTÁTOR

Stockholmból jelentik: (NTI) A szov­
jetkormány székhelyét, az angol hir- 
s zol gálát szerint Kuybisevbe helyez­
ték át. (MTI)

Stockholmból jelentik: (R. T.) Az
Äftonbladed külön jelentése szerint 
Stalin ismeretlen céllal elhagyta Mosz­
kvát. Jól értesültek szerint egy pán­
célvonatban rendezik be lakosztályát és 
ez lesz ezután állandó tartózkodási 
helye.

VAKMERŐ KITÖRÉST HAJTOTTAK 
VÉGRE KELET-AFRIKÁBAN 

AZ OLASZ CSAPATOK

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 505-ik számú köz­
leménye: Ellenséges gépek a tegnaoi 
napon elrepültek Szicília több hely­
sége felett, de a ledobott bombák 
nagyrésze a tengerbe esett és sem 
kárt, sem veszteséget nem okozott. 
Vadászgépeink a szicíliai partok men­
tén vívott légiharcban két brit gépet 
lelőttek, négy másikat súlyosan elta­
láltak. Az olasz repülők nem szenved­
tek veszteséget. Északafrikában re­
pülőink menetelő osztagokat támad­
tak, több gépkocsit felgyújtottak vagy 
megrongáltak. Német gépek támad­
ták Tobruk légvédelmi állásait. Az 
ellenség repülői Benghazit támadták 
és egyik külvárosban némi kárt okoz­
tak. Keletafrikában olasz és gyar­
mati csapatokból álló három osztag 
Culquabertnél az erődítményből ki

rohant és mélyen benyomulva az el­
lenséges állásokba, az ellenséget meg­
futamította. Az ellenség több mint 
200 halottat hagyott hátra. Sok fegy­
vert, élelmiszert és lőszert zsákmá­
nyoltunk A vállalkozásban különö­

sen kitüntette magát a 14-ik és 240-ik 
zászlóalj és a 64-ik gyarmati zászló­
alj A Földközi-tenger keleti részében 
olasz repülőgépek megtámadtak és el- 
sülyesztettek egy ellenséges kereske­
delmi hajót. (MTI.)
SZOVJET KATONAI MENEKÜLTEK 

SVÉDORSZÁGBAN
Stockholmból je'entikit (Stefani.) 

A svéd partokra sok szovjetorosz ka­
tonai személy érkezett. Azonnal in­
ternálták őket. (MTI.)

Zürichből jelentik (Búd. Tud A 
Neue Zürcher Zeitung értesülése sze­
rint a balti államokat főkormányzósá­
gokká szervezték át és élükre főkor­
mányzókat neveztek ki. (MTI.)

„Öngyilkosság1 lenne Amerika 
részéről a beavatkozás“

Washingtonból jelentik: (NTI) 
Thomas köztársasági párti képviselő 
kijelentette, hogy az Egyesült Álla­
mok nem rendelkezik annyi hadi- 
aryaggal, amennyi a jelenlegi hábo­
rús anyagfogyasztás mellett egy hétre 
elegendő lenne. Szándékos rongálá­
sok, bérmozgalmak és egyéb munka­
megszakítások annyira akadályozták 
a termelést, hogy az Egyesült Álla­
mok jelenleg csak az évi szükséglet 
két százalékával rendelkezik. A hadi­

anyaghiány következtében tiszta ön- 
gyilkosság lene, ha az Egyesült Álla­
mok expediciós sereget indítana út­
nak. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (Búd. Tud.) 
A politikai üzelmek megvizsgálására 
kiküldött bizottság 1124 állami tiszt­
viselő nevét tartalmazó névsort ter­
jesztett a főállamiigyész elé, mint 
akik felforgató tevékenységgel gya­
núsíthatok. (MTI.)

Támadó hadjáratot követelnek 
Angliában a Szovjet megsegítésére

Newyorkból jelentik (NTI.) A.z 
Associated Press londoni jelentése 
szerint Angliában mindenütt egyre 
nő az elégedetlenség Nagybritannia 
pillanatnyi háborús szereplésével 
szemben és cselekvést követelnek a 
kormánytól. Jólértesü’t körök kije­
lentése szerint a parlament legköze­
lebbi ülésén fel fogják vetni azt a 
követelést, hogy Anglia indítson tá­
mogatást a szovjet megsegítésére. — 
(MTI.)
Newyorkból jelentik: (NTI.) Harri- 
mant, a moszkvai amerikai küldöttség 
vezetőjét és Harry Hopkinst Roose­
velt megbeszélésre hívta meg. A meg­
beszélésen a Szovjetuniónak nyújtan­
dó amerikai segítség ügyét tárgyalták 
meg. Roosevelt azt a tájékoztatást 
adta a sajtónak, hogy az értekezlet

eredményéről nem adnak ki 
féle közlést. (MTI.)

semmi-

A GUANTEMALAI NÉMETEK ELLEN 
IS SZIGORÚ RENDSZABÁLYOKAT 

KÖVETEL ANGLIA
Berlinből jelentik: (NTI.) Az Észak­

amerikai Egyesült Államok guatema- 
lai követe az álam elnöknek hír sze­
rint határidőhöz kötött követelést 
nyújtott át, melyben azonnali rend­
szabályokat követelnek az ott élő né­
metek ellen. Követelik a német va­
gyonok elkobzását, Németország gaz­
dasági bojkottálását és Guatemala 
hozzájárulását, hogy a főhivatalban 
amerikai megfigyelők működhesse­
nek Németország esetleges áruhoz 
juttatásának megakadályozására. — 
(MTI.)

Japán válaszúton áll
Toyo miniszterelnök beszéde a hadügyminisztérium

tisztviselői előtt

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó abiakflvegezés
Képkeretezés

Nagyvárad. Szí. János utca 48.
telelőn: 19-13

Tokióból jelentik: (NTI.) Toyc mi­
niszterelnök beszédet mondott a had­
ügyminisztérium tisztviselői előtt, 
melyben a következőket jelentette ki: 
1. A nemzet egyesült erőinek felhasz­
nálásával meg kell oldani a kínai vi­

szályt. 2 Japán válaszúton áll a fel- 
emelkedés és a hanyatlás között. 3. 
A japánellenes bekerítő törekvések 
ellen olyan intézkedéseket kell tenni, 
amelyek biztosítják Japán jólétét és 
biztonságát (MTI.)

Megkezdődött a bírósági 
eljárás a volt szófiai angol 

katonai attasé ügyében
Szófia (Stefani.) Szófiában megkez­

dődött a bírósági eljárás 35 személy 
ellen, köztük Ross őrnagy, volt angol 
katonai attasé valamint Davis, az an­
gol követség sajtóosztályának volt 
helyettes főnöke ellen. Azzal vádolják 
őket, hogy a hírhedt Dimitrov kezére

akarták játszani a hatalmat, hogy igy 
megakadályozzák Bulgáriának a ten­
gelyhatalmakkal való együttműködé­
sét. Az államügyész valamennyi vád­

lottra halálos ítéletet kért. A legtöbo 
vádlott teljes beismerésben van. (MTI)

„A Sternberg
zongora, ra-
driihlvalm 
ték. Kérjen 

■■A™™** árlegyzéket.
HANOSZKRGYAR Budapest VH„ 

Rakócr.t-ut 60

Mikor adnak 
3 százalékos pénztárt 
engedményt a textil­

nagykereskedők ?
Budapestről jelentik: A MTI jelenti: 

A Baross Szövetség október 17-én köz­
leményt bocsátott ki, mely a textil- 
nagykereskedelmi pénztári engedmé­
nyek alkalmazását illetően félreérté­
seket okozott a kereskedők körében. — 
Eszerint a nagykereskedő csak akkor 
köteles pénztári engedményt adni, ha 
6 is kap a gyárostól.

Az árkormánybiztosság részérti a 
legerélyesebben cáfolják ezt a magya­
rázatot, mivel az iparkamarákhoz és 
a többi szaktestület,ekhez intézett le­
irat szerint éppen ellenkező utasítást 
adtak a textilnagykereskedőknek, — 
melynek értelmében a 3 százalékos 
pénztári engedményt minden viezont- 
eiárusitó felé történő eladásnál k-tiele- 
sek nyújtani.

Egypárt rendszer 
Franciaországban

Vichyböl jelentik: (MTI) A v.-mieti 
forradalom alátámasztása céljából ala­
kult hadviseltek légiójának kereteit 
rövidesen kiszélesítik és a szervezet a 
.jóvében előreláthatóan felöleli majd a 
nemzeti forradalom eszméivel rokon­
szenvező egész lakosságot és ezzel 
megoldást nyer az egypárt rendszer 
bevezetésének kérdése.

Ztidó csak az iparhatóság 
engedélyével vehet 
bérbe üzlethelyiséget
Nagyvárad thj. város 1- fokú ipar­

hatósága az ailábbi hirdetményt, adta 
ki: Az 5777—1941- M- E. sz. rende- 
lel 23. §-a úgy rendelkezik, hogy az 
1939: IV. törvénycikk értelmében zsi- 
dónak tekintendő személy csak az el­
sőfokú iparhatóság engedélyével vehet, 
bérbe, illlelőleg használatiba üzlet, 
vagy üzem céljára szolgáló olyan 
helyiséget, amelyet a jelen rendelet 
hatálybalépésekor nem bérelt vagy 
nem használt. Felhívom tehát az ér­
dekeltek figyelmét arra. hogy a fenti 
rendelkezéshez saját érdekükben al­
kalmazkodj anak.

Nagyvárad. 1941- évi október 17-én.
Dr. Varga László sk. 

tanácsnok.

Letartóztattak 
egy bőrügynököt és nyolc 

bórkereskedőt
Budapest, az Uj Nemzedék írja: Győ­
rött a rendőrség letartóztatta Lányi- 
Lustig László budapesti böriigynSköt 
és nyolc győri bőrkereskedőt, akik a 
megengedett 14.50 pengős ár helyett 30 
pengőért árusították a chrombözt. — 
Lányt bevallotta, hogy 300 kilogramm 
chrombört adott el a győri kereske­
dőknek. Árdrágításaival tél év alatt 
30.000 pengőt keresett.
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Ityittteuít ew (tííUen 'matosUaz
írnok úr !

önhöz szólnak most e sorok. — ön­
höz, az egyébként, tiszteleremélto ír- 
noki-testület ama vadhajtású utánpót­
lásához, amely mástélévvel ezelőtt 
még valamely kisipari műhely becsü­
letes munkaasztala mellett küzdött 
mindennapi kenyeréért, harcolt üldö­
zött magyarságáért, — tűrt és kitar­
tott boldogabb jövőjéért, hogy aztán 
a felszabadulás első pillanatában tel­
adja ezt a biztosan védett várát, — 
megtagaüja íöhivatását, verejtékkel 
szerzett kiváló szakképzettségét — és 
közepes betűvetést képességével ro­
hamot intézzen a rejtelmes magyar 
irodai ügyvitel aktarengetegének egy 
tizedrangú Íróasztaláért — havi éhbér 
tejében-

önhöz szólnak e sorok lmok Ur, — 
Akit lehet, hogy csak ez a csábos titu­
lus szédített meg, de az is lehet, hogy
__ nem mérlegelve az új változással
érkező tisztultabb erkölcsi közszelle­
met — a letűnt uralom operett-kar­
rierjeinek megismétlődésében bízva, 
húzta le örökre tisztes munkahelyé­
nek redőnyét.

önhöz íródnak e sorok írnok Ur, 
aki már elielejtette, vagy esetleg még 
nem tudhatja, hogy mit jelent magyar 
iparosnak lenni, mielőtt kivárta volna 
a világ jobbraíordalását — ereszbe 
dugta a mühelykulcsot és elment ír­
noknak. Független szabadfoglalko­
zása mellől egy nvüttposztóju, szú­
rágta íróasztal mellé láncolta magát 
— s alkotásra teremtett két izmos 
kezét most hitvány, robotos másola­
tok tintapecsétjei szentségtelenítik.

Huszonkét évig tudott várni, bízni, 
kitartani, — küzdeni s most egy­
szerre leltörte tenyerét hűséges szer­
száma? Büszke, független hivatásából 
elment hétrét görnyedni, poros, ak- 
taszagú iiódáknak hosszú ranglistá­
ján utolsónak lenru? — Csak hogy ír­
nok úr lehessen?

A legrosszabbkor tette ön ezt a 
tépést írnok Ur. Akkor cserélte iel 
kétkeze munkájától fényesre kopott 
szerszámát egy rozsdás pennára, ami­
kor az alkotó munka végre kifogja 
érdemelni azt a megbecsülést, amely 
rangjához, értékéhez méltó. Akkor 
csapott fel ön úrnak írnok Ur. ami­
kor az újjászületendő vén Európa ma­
gyar munkaállamának kilincsére tet­
tük a kezünket, melyen belül a kis­
ipar is azt a súlyt képviseli már. 
amelyet kulturálisága, közgazdasági 
ereje, világhíre követel magának.

Nem írjuk alá az Ön mentségeit, 
erőtlen érveit, lmok Ur. Erezni kell 
önnek is a körülöttünk dübörgő vi­
lágnézeti összecsapások tisztulási fo­
lyamatát. Hiszen itt feszül már a le­
vegőben az új lend eszmei ereje, 
hisz itt harsog már a tülünkben. hogy 
készen legyünk, mindenki a helyén 
állion, mert aki másfelé téniereg. az 
elveszett. ..

Sajnálnánk, ha mindezekről ön 
semmit sem hallana, írnok Ur, — ott 
az irathalmck mögött, — pedig nem 
érnék váratlan meglepetések, ha ii-

Kötöttáru osztályunkon ha­
risnyák, combinék, férfi és női 
pulloverek, kesztyűk, zsebkendők 
nagyon olcsón kerülnek eladásra
leitner Márton és Fiai

Hlatky Endre u. 5.
Vászon áruk és női szöve­

tek érkeztek !

gyelmeztetésünk helyben is megnyil­
vánult apróbb jeleit tudomásul venné.

Így sokat mulasztott írnok ör az­
zal is, hogy a multvasárnapi iparos 
segéd-avató ünnepségre nem fáradt 
cl. Ott mindjárt az illetékesektől köz­
vetlen szerezhetett volna tudomást az 
ön jövő sorsát illetőleg. De az is le­
het, hogy tájt volna a füle attól a 
dübörgő tapstól, melyet Madarassy 
Gyula ipariskolai igazgató egy ön 
tele célzó remek mondásával aratott. 
Azt mondta az ünnepi szónok, hogy 
az új világrend küszöbén ne az le­
gyen a szülő minden törekvése, hogy 
gyermeke részére egy kopott íróasz­
talt szerezzen, hanem azt kell ma már

mondani, hogy „Fiam, ha nem tanulsz, 
írnoknak adlak"...

így hangzott a mélységes értelmű 
jelszó. Es sajnáljuk, ha ennek a leg­
frissebb termésű, bölcs szállóigének 
nem vonná le a konzekvenciáját. ír­
nok Ur. Sajnálnánk, ha sokat rágná 
nyeszlett tollszára végét eljövendő 
sorskilátásainak töprengései lelett — 
Nagyon sajnálnánk. — És mindezek 
után lóként sajnáljuk, ha majd dics­
telen pályaiutása végén — mint volt 

.iparosnak, egyszer arra kell ébrednie, 
hogy az ön szomorú sorsát elrettentő 
példának emlegetik. — Sajnáljuk, — 
igazán sajnáljuk, hogy ezután önnel 
fogják a rosszgyerekeket ijesztgetni, 
írnok Ur —

Igaz részvéttel:
JESKO SÁNDOR.

Két leány elindul és Lybiából 
érkezik Nagyváradra — 

művészi képekkel

Az Actío Catholica 
27. számú filmkritikája

„A NÉMA KOLOSTOR*. Eöttvös 
Karthuzijának filmváltozata a re- 
gényböl ismert komor háttérrel, Ua 
kielégítő megoldással.

„AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK'1. Er- 
kölcsi szempontból kifogástalan, öt­
letes, szórakoztató filmbohézat.

„BŰN ÉS BÜNHÖDÉS“. Dosztojev. 
szky regényének a bűntudat kínzása- 
ról erkölcsi szempontból kifogásta­
lan feldolgozása.

„CONGO MAISÉ“ Kalandos torié 
net az orvosi hivatásnak és a tiszta 
családi élet utáni vágynak helyes 
értékelésével.

„HÉT TENGER ÖRDÖGE“ 7o< 
mantikus jelenetekkel átszőtt ralöz- 
történet a tizenhatodik századbeli 
spanyol angol tengeri háborúból, né­
mi történelmi részrehajlással, de 
tiszta erkölcsi felfogással.

„MIRE MEGVIRHAD". Sötét hát­
térben játszódó öngyilkossággal vég­
ződő tragikus szerelmi történet. A 
darab befejezése és több jelenete er- 
kölcsi szempontból kifogás alá esik

Nagyvárad. Saját tud. A szerkesztő­
ségbe bekopog egy fiatal hölgy. Olyan 
egyszerű, csinos és komoly, mint a 
legtöbb hölgy, aki ügyes-bajos dolgai­
ban felkeres minket. Hinnéd, hogy va­
lami kongregációé ügyben jött, vagy 
gyűjt egy szegény család számára. 
Csak akkor figyelsz fel, amikor a fia­
tal hölgy csendesen és szerényen be­
jelenti:

— Az Apolló palota harmadik eme­
letén, a Baross Szövetség termében ki­
állításunk nyílt meg. örülnénk, ha 
megtekintenék a képeket...

Felnézünk a fiatal hölgyre: félig
még gyereklány, olyan benyomást 
kelt, mintha csak jövőre érettségizne, 
pedig...

Még csendesebben azt mondja, hogy 
lybiai képeiket is elhozták. Az újság­
író mégegyszer jól megnézi a fiatal 
hölgyet, aki egyébként F ü s s y Mar­
git és akiről legfeljebb ártatlan gyü­
mölcscsendéleteket és virágcsokrokat 
tételezne föl, ha már fest, de Lybia si­
vatagjait, hegyeit, tengerpartját...? Hi­
tetlenül csóváljuk a fejünket, aztán el­
mosolyodunk. Istenkém, színes levele­
zőlapokról is készülhettek azok a ké­
pek! Ámde a kis Füssy Margit ész­
reveszi a gyanakvást és megigérteti, 
hogy délután megnézzük a kiállítást.

Igaz, hogy el ne felejtsem, ingyen 
lift van!

Délután fél négykor be is csengetünk 
a Baross Szövetség jól ismert ajtaján 
Rokonszenves, életvidám, csinos leány 
nyit ajtót: S i p o v i c s Éva, s előke­
rül egy belső szobából tinkovai 
Matskássy Pál, egy kellemes öreg 
ur, akin első pillantásra látni, hogy — 
tanár. Nem is csalódtunk efelől.

A kiállítás, amelyen tinkovai Mats 
kássy Pál professzor vesz részt két nö­
vendékével, jóvilágitásu helyiségben 
van. Alig husz-harminc kép, de a há­
rom művész minden tehetsége megmu­
tatkozik bennük Matskássy Pál taná- 
rosan pedáns rajza pontos távlatokat 
ad. Kár, hogy úgy az ő, mint növendé­
kei képei túl színesek, pedig kevesebb 
színnel is jól kihozható az egzotikus 
levegő és hangulat. A két művészlány 
még ezt a hibát kinőhet!, mert mind 
Kettőjükben van erő és lendület s ér­
zik, értik a táj szépségét, amit feste­
nek.

Mig a képeket nézzük, vallanom a 
két lányt: mit kerestek Nápolyban?

MB

Hogy jutottak ki onnan " — Lybiába? 
Mert mindennél kézzelfoghatóbban bi­
zonyítja, hogy valóban ott pinaáltak 
az afrikai olasz gyarmaton — az útle­
velükben latható sok vizűm.

— Tizenhat éves korunkban kerül­
tünk ki Nápolyba, mint festőnövendé­
kek, 1939-ben. (Olyan fiatalok Istenem 
„ olyan bájosak és kedvesek, meg 
nincs semmi okuk arra, hogy eltitkol­
ják — mióta festenek...) Onnan men­
tünk ki Matskássy professzorral 
Lybiába, ahol csaknem a háború kitö­
réséig dolgoztunk. Visszajövct elsősor­
ban Rómában rendeztünk kiállítást. 
Nézze — és egy nagy olasz hetilap kri­
tikai oldalát mutatják, — mit Írtak 
rólunk.

Elolvasom a cikket A fest önök erő­
teljes festési módját, érdekes stílusát 
méltatja főleg az olasz lap.

— És mit szóltak a képekhez a benn 
szülöttek?

— Tetszett nekik, mondja Sipovics 
Éva. — mutogatták egymásnak a képe­
ken felismert partrészleteket, fehérfa­
lu, fehérkupoláju házakat.

Valószínű, hogy a vállalkozó szelle­
mű piktormák és mesterük képei a 
váradiaknak is tetszik majd. Érdemes 
megnézni. Reggel 9-től déli 12 óráig 
és délután 3—9-íg láthatók a képek

Hangsúlyozom, hogy ingyen lift van'
(—la)

Meghalt
Magyart Mihály, 
hires kolozsvári 

mecénás
Budapestről jelentik (MOT): Buda­

pesten 86 éves korában elhunyt Ma. 
(/pari Mihály. Ó alapította Bariba 

6 Miklóssal annakidején a kolozsvári 
Ellenzék című lapot.. Minit a áS-as 
függetlenségi csórnék harcosa, hosz. 
szú időn keresztül lelkesen működött 
Bariba Miklós és Ugrón Gábor olda- 
Ián. Nagy vagyonát is erre a célra ál. 
dozta- Mecénása volt a kolozsvári 
Nemzeti Színháznak és egyik zászló, 
vivője a március 1.5-iki ünnepségek 
rendezésének- Abban az időben a 
márciusi emlékünnepeket még csak 
a temetőkben rendezhették meg Ké­
sőbb ő rendezte Hory Bélával az első 
nyilvános március 15-üki ünnepsé­
get.

A tanköteleseket törzskönyvezni fog«
ják. A Magyar Tudósító jelenti- A vab 
’.ás- és közoktatásügyi miniszter ren- 
de letet adott ki, hogy a tankötelesek« 
ró! törzs könyvet kell vezetni és ennek 
a munkának elvégzésére a járás! fő« 
szolgabirák a királyi tanfelügyelők ut« 
ján tanitókat fognak megbízni, akik- 
nek külön díjazásáról a vármegye ab 
ispánja gondoskodik.

A Budapesti
Ügyvédi Kamara vezető­

tisztségeiért két párt küzd
A Magyar Tud. jelenti: A budapesti 

Ügyvédi Kamara tudvalévőén október 
27-re tűzte ki választógyűlését, ame­
lyen teljesen újjáalakítják az Ügyvédi 
Kamara egész tisztikarát és összes bi­
zottságait. A választásra két szervezett 
pártban vonul fel az ügyvédség. A Ke­
resztény Ügyvédek Nemzeti Csoportja, 
a Keresztény Ügyvédek Reformpártjá­
val együtt Kövess Béla lelépő elnök 
ujjáválasztasát óhajtja. Vele szemben 
a Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesü­
lete (MŰN E) dr Szabó Lajos megvá­
lasztásáért száll síkra. Dr Szabó La­
jos Vásárosnaményban volt ügyvéd és 
onnan került a fővárosba, ahol ké­

sőbb a Magyar Nemzeti Bank jogügyi 
osztályának, amelyet Torzsay-Biber 
Gyula igazgatóhelyettes, főügyész ve­
zet, az egyik ügyésze. A választás iz­
galmasnak ígérkezik és a szavazás há­
rom napon át tart. Ezen a szavazáson 
a Budapesti Ügyvédi Kamara zsidó 
tagjai, akik eddig minden választáson 
tömeges felvonulásukkal eldöntötték a 
szavazást, ez alkalommal már csak 69 
elektor utján vehetnek részt. A vá­
lasztás iránt éppen ezért általános az 
érdeklődés és egyik párt sem állt illat­
ja, hogy a zsidó ügyvédek állásfogla­
lása befolyásolta az eredmény kiala­
kulását.
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Három hétig az ellenség közölt
Gyócsy Adám szakaszvezető csodálatos hadikalandja

(A haditudósító század közlése)
A Dnyeper menti harcok végetértek. 
Feldcri tőosztagaink már ellenállás 
nélkül keltek, át a folyamon. Felszaba­
dult a legvéresebb, legkeményebb har­
cok színhelye, a Dnyeper egyik na­
gyobb szigete: Kortika is. A régi nya­
ralókkal teleszórt, szigetről: hol a né­
met különítmények verték ki a vörö­
seket, hol a magyarok. A különítmé­
nyek és járőrök szinte az utolsó órá 
kig esatároztak rajta és körülötte. A 
harcok során egy honvéd szakaszveze 
tő: Gyö esi Ádám, a szigeten maradt 
'Most találtak rá a szövetséges csapa 
tok. Emberfeletti szenvedéseiről a tá 
borikórház ágyán számol be a haditu 
dóst tó század munkatársának.

Még nincs is huszonnégyéves, de ar 
cá,n fakó, a nélkülözéstől szája kör 
mély árkot húzott a kegyetlen kaland 
csak a szeme parázslik, mialatt, egyre 
felhevültebben mesél. Somogyból ke 
rült a Dnyeper mellé, öreglaki földmű 
vés magyarok keménykötésü fia.

— Három héttel ezelőtt mentünk 
Szigetre — mondja. — A vörösök vagy 
huszannyian voltak. Amikor nehéz lett 
a helyzet, magamhoz vettem a golyó 
szórót és Lőttem, amig lőszerem volt 
Gyorsan elfogyott, akkor puskával tű 
zeltem tovább, de gyre többen jöttek 
a vörös muszkák. Igen megsokasodtak 
hamarjában. Nem volt mit tenni: hát 
rafele kellett menni. Vagy tiz métert 
szaladhattam, amikor éreztem, hogy 
előtték a bokámat. Leültem, mert be 
akartam kötni a sebemet. De észrevett 
egy vöröskatona és rámlőtt. Nem ta 
Iáit el, de úgy tettem, mintha újra lő 
vés ért, volna és tegurultam a dómból 
dalon. Ott feküdtem mozdulatlanul 
amíg besötétedett. Akkor végre bekö 
főztem a bokámat. Persze, itt sem ma­
radhattam sokáig, ismét jöttek a vö­
rösök. Felbicegtem a dombra és a za 
nöc alá bújtam.

— Zanóc alá? — kérdezzük.
— Az alá hát! — hunyorít szemével 

Gyócsi Adám és megmagyarázza: mi 
is az a zanóc. — Olyan gazféle, tet­
szik tudni, trágya meg miegymás. 
Nézdegélek kifelé és látom, hogy vagy 
egy századnyi szovjetkatona van velem 
szemben. Két fedezéksort kezdtek ásni. 
Egyet előttem, egyet meg mögöttem.

Kicsit megpihen, aztán élénkebben 
folytatja:

— No, én a két fedezék között ma­
radtam. A szemétben találtam egy ab 
laküveg darabot. A cseréppel nagy 
keservesen lövészteknőt ástam, vagy 
negyven centi mélyet. A muszkák köz­
ben mindig jártak. Egyikük felém te­
kintett. Úgy éreztem, hogy farkassze­
met néz velem. Utóbb mégis oi^bb ke­
rült, nem vett észre!

Eltűnődik kis időre, majd folytatja:
Két napja feküdhettem a gödörben 

s már nem volt semmi ennivalóm. 
Gondoltam: lesz, ami lesz, valamit 
muszáj enni. A két fedezék között ku­
koricás húzódott el. Éjszaka lecsúsz­
tam hát a dombról a kukorica földre. 
Letörtem négy csövet és visszamász­
tam a helyemre. Tejes volt a kukori­
ca, hát szinte még Ízlett is. Attól kezd­
ve kétnaponkint szedtem három-négy 
csövet és valahogy meg voltam. Azt 
máé nem tudtam, hány nap, hány éj­
szaka telt el. De gondoltam, hogy sok 
lehet, mert egyre keményebb lett a ku­
korica, egyre öregebb, alig tudtam 
megrágni. Dehát nem akadt más. Az 
öregből nem ettem annyit, legfeljebb 
Egyet-egyet naponta. Nagyobb baj .volt

az, hogy vízhez nem juthattam. Még 
jó, hogy — ahogy az iskolában tanul­
tuk — a kukoricában is van viz. Köz­
ben az oroszok egyre előttem osztották 
az ebédet és vacsorát. Hej, megcsapta 
az orromat a szag! Már sokszor úgy 
volt: nem állom tovább s kérek az 
ebédből. De aztán felnéztem az égre. 
Mégse! Azért se!

MEGSEGÍTETTE az isten 
GYÓCSY ADAMOT

— Derék dolog! Hát azután hogy 
volt tovább?

— Még volt egy kézigránátom, amit 
arra szántam, hogy végső esetben kö­
zéjük vágom. Ne haljak meg ingyen! 
De a Jóisten mégis megsegített. Több­
ször hallottam, hogy géppuska szól. 
Sejtettem, hogy a mienk lehet és re­
méltem: hogy majd csak jönnek már! 
Amikor nem tüzeltek, azt -nem szeret­
tem, mert olyankor úgy véltem: rnesz- 
sze vannak még... A vörösök nem 
ilyenkor jöttek-mentek a legsűrűbben. 
Sok nő-katonát is láttam köztük. De 
bezzeg lapult ám mind akár fehérnép 
volt., akár ember-katona, mehelyt a ml 
tüzéreink kezdték lőni a szigetet!

— És hát hogy menekült meg?
— Majd három hétig éltem igy, ami­

kor a múltkor hajnalban észrevettem, 
hogy nagy a csönd, —- hajol előre a 
szakaszvezető. — Azt hittem szőlőért

vagy dinnyéért mentek a muszkák 
Kihúzódtam hát én is kukoricáért, 
Három vöröst láttam a szemközti fe­
dezék előtt. Igen mutogattak a város 
felé, aztán szeladni kezdtek. Ügyi át­
ázik, bajban vannak! — gondoltam 
Délutánig azért nem mentem ki. Ak­
kor mégis letoltam a znnócot magam­
ról és lassan lecsúsztam a meredeken 
Akkor láttam, hogy a fedezék előtt, víz 
van. Hamar megmentettem a knlacso 
mat és negint visszakusztam. A gö 
dőrben hej, akkorát húztam a kulacs­
ból, hogy a könnyem is kicsöppent... 
Később beleestem a fedezékbe: már 
csak egy szeget találtam. No, mégis 
csak elmentek! — Estig csönd volt, 
aztán géppuskát hallottam és láttam 
megint jönnek a vörösök. Éjjel tizen­
egyig szóltak a géppuskák, akkor új­
ból csönd lett. Hirtelen hallom: zörög 
valami. Nagy csoport közeledett fe­
lém. Gondoltam, hogy ismét muszkák 
jönnek, de aztán látom: mind többen 
tartanak felém s másféle a formájuk. 
Fütyülve, nevetgélve járnak. Ezek nem 
lehetnek muszkák! — gondoltam. Va­
lami azt súgta: menjek közelebb hoz­
zájuk. összeszedtem magamat, nya­
kamba a kenyérzsákomat és gázálar­
comat. s eléjük vánszorogtam:

— Németek? — kiáltottam feléjük, 
persze magyarul. Rám néztek, mire uj 
ból odaszóltam: — Németek maguk? 
Akkor már tudtam, hogy csakugyan 
azok és tisztelegtem. Nyomban leültet­
tek. Láthatták: alig állok a lábamon 
és ezért mindjárt teával, kenyérrel kí­
náltak, aztán lefektettek jó puha szé­
nába, de nem tudtam aludni — az 
örömtől... «

Filov bolgár m niszterelnök 
beszámolt Boris királynak buda 

pesti látogatásáról

sát jelenti. Büszkén vallotta országát 
mindkét állam felelős államférfié a 
haromhatalmi egyezmény tagjának. 
Ez az együttérzés megnyilvánult a lá­
togatás minden mozzanatában. A lá­
togatás során szó esett azokról az 
örömmel vállalt kötelezettségekről, 
melyeket Magyarország és Bulgária 
a háromhatalmi szerződés keretében 
vállalt magára. A Délkeleteurópában 
bekövetkezett változásokkal nyilván­
valóvá vált Bulgária balkáni jelentő­
ségének nagymérvű megerősödése, 
míg Magyarországra az a jelentős fel­
adat vár, h;Ogy Közép- és Délkelet- 
európát egymáshoz fűzze. (MTI.)

Hírek az ország 
minden részéből

KOLOZSVÁRON huszonhárom év
után először rendeztek a Kincses vá­
rosban matematikai tanulmányi ver­
senyt. A legelső ilyen verseny 43 év­
előit volt Budapesten és Kolozcvárott 
Az idei matemaitkai tanulmányi ver­
senyre mindössze négy fiú és négy 
leány jelentkezett. — 26-án, vasárnap 
leplezik le Kolozsváron dr Hirs chlor 
József plébános emlékművét a házeon- 
gárdi temetőben.

Szófiából jelentik: (Stefani.) Boris 
király kihallgatáson fogadta a Ma­
gyarországról hazaérkezett Filov mi­
niszterelnököt, aki beszámolt útjáról. 
(MTI.)

Szótiábói jelentik: (MTI.) Filov bol­
gár miniszterelnök és közoktatásügyi 
miniszter magyarországi látogatásá­
ról visszatérve nyilatkozott a bolgár 
sajtónak. Kijelentette, hogy budapesti 
látogatása nagy megelégedéssel tölti 
el. A magyar miniszterelnökkel és 
több miniszterrel folytatott megbeszé­
lései során azt a mély benyomást 
szerezte, hogy a magyar politikai élet

vezetői és a magyar nép mély és 
őszinte rokonszenvvel viseltetik a 
bolgár nép iránt Ezek nemcsak a 
közös történelmi múlt és az együtt 
szenvedett megpróbáltatások jelentik 
az alapját, hanem a népiélekben gyö­
kerező sok közös vonás is. A létre­
jött kulturális egyezmény alapja lesz 
a két nép közötti nagyjelentőségű 
kulturális kapcsolatoknak és szellemi 
együttműködésnek. Végül hangsú­
lyozta, hogy abban a kellemes hely­
zetben van, hogy nem csak a maga 
hanem az egész bolgár nép őszinte 
rokonszenvét nyilváníthatja a magyar 
nép iránt

Filov távitala Hómon Bálinthoz
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Filov Bogdan bolyár királyi minisz­

terelnök és közokta'ásügyi miniszter a következő táviratot intézte Hóman 
Bálint m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

„Szép hazájának elhagyása alkalmából, kérem tagadja legháiásabb 
köszönetemel a meleg togadiatásért és a felejthetetlen napokért, amelye­
ket Magvaiországon tölthettem. Kulturális kapcsolataink további kiépítése 
minden bizonnyal jelentős mér lékben járul hozzá népeink barátságának 
megszilárdításához."

Német lap a bolgár miniszter­
elnök látogatásáról

Berlinből jelentik: (NTI.) A Ber­
liner Börsenzeitung a bolgár minisz­
terelnök budapesti látogatásával kap­
csolatban megállapítja, hogy bár a 
látogatás célja elsősorban kulturális 
jelentőségű volt, a látogatásnak mégis

jelentős a politikai hatása is. A lá­
togatás során félreismerhetetlenül az 
új Európa szellemiségét juttatták ki­
fejezésre. mely a tengelyhatalmakkal 
való együttműködést, kötelesség és 
felelősségvállalás férfias bátor kiállá-

Élelmiszer jegycsalást lepleztek le 
Kolozsváron, Kolozsvár. Saját tud. A 
kolozsvári rendőrség napok óta szé­
leskörű erélyes nyomozást folytatott a 
liszt-, kenyér- és zsárjegyekkel váltó 
üzérkedések és visszaélések ügyében. 
A nyomozás és vizsgálat eredménye­
képpen hétfőn a rendőrkapitányság 
hat egyént őrizetbe vett, akikről kide­
rült, hogy üzérkedésükkel nehézsége­
ket gördítettek a közellátás zavartalan 
munkája elé. Őrizetbe vették a rendőr­
ség közegei Hoch Ábrahám péket, Se­
bestyén Domokosnál, Pollák Izrael 
péksegédet, Friedmann Ernő kenyér- 
kihordót, György Ferencet, valamint 
Turzai Árpádot, a város egyik ideigle­
nesen alkalmazott dijnokát. Az őrizet­
be vett egyének ügyében a rendőrség 
megindította az eljárást.

*

SZATMÁRNÉMETI. A szinielőadások 
november közepén kezdődnek meg 
Szatmárnémetiben. Inke Rezső teljesen 
újjászervezett társulata jön, friss, érde­
kes műsorral. — Kedden veszi kezde­
tét Szatmárnémetiben is a Nép- és csa­
ládvédelmi alap által rendezett szocia­
lista ismeretterjesztő tanfolyam. — Va­
sárnap zajlott le a Széchenyi emlékün­
nep. Lovasbandérium, dlszfelvonulá- 
sok és ünnepi előadások, kiállítások 
sorozatával áldoztak a Legnagyobb 
Magyar emlékének.

*

DEBRECENBEN Zöld lözsef helyet­
tes polgármseter száztagú asszonykül­
döttség előtt jelentette be a zsiijegy 
bevezetését. — Az olasz újságírók Cso­
portja Debrecenben nagy meglepetés­
sel és tetszéssel szemlélte az egyetem 
és a klinika modem felszerelésű épü­
leteit.

*

KECSKEMÉTEN megvalósulás előtt 
<11 a gyermektüdőbeteg gondozó és az 
iskolafogászat ügye.

*
SZEGEDEN mozgalmat indítottak a 

keresztény polgárság körében, hogy n 
k öl csőnk önyvtárakat vegyék ki a zsi­
dók kezéből. Követendő példa. Nagy­
várad összes kölcsönkönyvtárai zsidó 
kezekben vannak, a városi könyvtárt 
kivéve.
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Belvárosi mozgóban
Szerdán utoljára:

Háry János
Csütörtöktől:

Becsületből elégtelen

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. •
MA »1A

Elnök kisasszony
Békeffi I. kitűnő vipiátéka

Murát! L., Jávor P .'Gombaszoql E., Kabos Gy.. Pethes S.
Legújabb híradó.

Karády Katalin uj filmje

Ne kérdezd 
ki voltam!

az APOLLÓBAN

Szerdán ül össze 
a hépviselőház

Budapestről jelentik: Szerdán dél­
előtt ül össze a képviselőház. Bár az 
ülés csak alaki lesz, politikai körök­
ben mégis nagy érdeklődéssel várják. 
A Ház rövid ülése után szerdán érte­
kezletre hívták össze a Magyar Élet 
Pártjának tagjait. A most meginduló 
belpolitikai élet első pártértekezlete 
lesz egyszersmind a part házavató ün­
nepsége is az Akadémia-utcai uj szék­
házban. A MÉP ugyanis átköltözött uj 
helyiségébe, ahol legutóbb a felvidéki 
minisztérium székelt.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Ma, kedden és szerdán tisztvi­

selő bérletben a Fiatalság bolondság 
című kacagtató operettujdonsig van 
műsoron a bemutató szereposztásában.

— Csütörtökön este olcsó helyárak­
kal az idei szezon nagy slágere, a 
Becskereki menyecske megy.
_ pénteken premierbérletben a Ci­

gányszerelem Lehár örökszép nagyope­
rettjét újítja fel a színház ragyogó ki­
állításban és elsőrendű szereposztás­
ban. Főszerepeket Hadnóthy Éva, Jurik 
Julcsi, Koltay Aranka, Tanay Emil, 
Bakos István, Kozma Andor, Solymos- 
sy Imre játszák benne. A Cigányszere­
lem pénteken, szombaton és vasárnap 
este kerül színre olcsó hely árakkal.

— Szomabton délután a Hajnalodik 
Cimü színmű van műsoron közkívánat­
ra, mely várad! témájú darab, tavaly 
oly nagy sikert aratott.

— Vasárnap délután: Fialatság, bo­
londság.

HETI MŰSOR:
Hétfő este: Vigözvegy.
Kedd este: Fiatalság, bolondság.
Szerda este: Fiatalság, bolondság.
Csütörtök este: Becskereki me­

nyecske.
Péntek este: Cigányszerelem. (A Le­

hár ciklus második reprize.)
Szombat délután fél 4 órakor: Haj­

nalodik.
Szombat este 8 órakor: Cigánysze- 

felem.
Vasárnap délután fél 4 órakor: Fia­

talság, bolondság.
Vasárnap este 8 órakor: Cigánysze 

relem.

A NAC CSAPATA — A SZIGLI­
GETI SZÍNHÁZBAN. A Fiatalság bo­
londság cimü kacagtató operett szer­
da esti előadására Putivk Bálint igaz­
gató meghívta a NAC csapatát,, amely 
városunkra oly nagy dicsőséget ho­
zott a vasárnapi mérkőzésen. A tiúk 
boldogan elfogadták a meghívást és 
szerdán a csapat teljes számmai fog 
gyönyörködni a nagysikerű operett­
ben.

Hirdessen
Magyar Lapokban

Telefon: 18-48 a Casinó mozgó Kát. Körben 
Mickey Rooney,afilmközönség kedvencének kimagaslómüvészfilmje

AZ IFJÚ EDISON
N film drámai momentumai : iskolaégés, éjféli operáció, robbanás a vonaton- 

hid összeomlás, gyermek mentés a vonat elől stb.

A CASINO csütörtöki diszmüsora.
Szerdán utoljára : A zöld pokol

GAZDASÁGI KLET
Halasztást kérnek a titkolt tartalékuk beje­

lentését elmulasztó visszatért vállalatok
Kolozsvárról jelentik: Ismeretes,

hogy a pénzügyminisztérium 90.970— 
941. VII. fő. szám alatt rendeletet adott 
ki a visszacsatolt keleti és erdelyrészí 
országrészen működő vállalatok titkolt 
tartalékainak bejelentésére vonatkozó­
lag. E rendelkezés azonban nem je­
lent meg sem a Budapesti Közlöny­
ben, sem a Pénzügyi Közlönyben, 
miért is igen sok vállalat Erdélyben 
nem tudott eleget tenni a felhívásnak. 
Mint. emlékezetes, az 1940. április 1-én 
megjelent roman törvényrendelet ál­
talános adóamnesztiát, biztosított azon 
adózóknak, akik a folyó évi társulati, 
illetve kereseti adójuk 50 százalékának 
megfelelő váltságot befizették, ami 
meg is történt. 1940. augusztus 1-én 
újabb törvényrendelettel további 25 
százalékos váltságot írtak elő, ezt 
azonban a közben bekövetkezett főha- 
talomváltozás miatt a vállalatok már 
nem teljesítették. A pénzügyminiszté­
rium 1941. szeptember 19-én ke’.t 230"’ 
—1941. VII. számú körrendeletével a 
határidőt a főhatalom átvétel után el­
ső ízben készített mérleg jóváhagyá­
sától számított további 30 napig meg

hosszabbította. E rendelkezésnek azon­
ban azért nem lehet széleskörű gya­
korlati eredménye, mert elenyésző 
azon vállalatok száma, amelyek mér­
legüket szeptemberig még nem készí­
tették el.

A fenti helyezttel legutóbb; ülésén 
behatóan foglalkozott az Erdély részi 
Gazdasági Tanács. Meghallgatva a vo­
natkozó előterjesztéseket, a Tanács el­
határozta, hogy felterjesztést intéz a 
pénzügyminisztériumhoz, amelyben a 
fenti tényre 'való hivatkozással java­
solja, hogy a minisztérium egy meg­
felelő módon közzéteendő rendelet ut­
ján újabb határidőt szabjon meg az 
erdélyrészi vállalatok titkolt tartalé­
kainak bejelentésére. A legmegfelelőbb 
volna, ha ez az újabb határidő 1941. 
december 31-én járna le azzal a köte­
lezettséggel, hogy eddig az érdéi) teszi 
vállalatok u. n. titkolt tartalékaikat az 
1941. üzletévi mérlegükben tüntessék 
fel. A javaslat minden tekintetben cél­
ravezető módon juttatná nyugvópont­
ra a pénzügyi gazdálkodás egységesi- 
tés szempontjából e lényeges kérdést.

A motalkó fogyasztásénak szabályozása
Megjelent a min szteri lendelet végrehajtási utasítása

(Harmadik közlemény.)
9. §. Betegszállító- (mentő) és hulla- 

szállító gépjármüvek. Betegszállító­
imon tő) és hullás zállító gépjárművek 
tulajdonosai (üzembentartói) részére 
havonként — amennyien a kocsi- 
szekrény szeméi ygépj ár óm ű alvázára 
épült — a hengerűrtartalomnak meg­
felelően a személygépjárművekr 
(4. §•) megállapított tnetalikómermv: 
ség négyszerese, — amennyiben petiL 
a kocJ szekrény tehergépjárómű a 
vázára épült — az önsúlynak megfe­
lelően a tehergé p j áróm ű vek re (6. §.) 
megállapított metatkómennyiség két­
szerese szolgáltatható ki

10- §. Egyéb közúti gépjáróművek 
A benzinüzemű öntözőkocsik, tűz- 
oltószerkocsi, valamint ezekhez ha 
son,ló egyéb közúti gépjáróművek tu­
lajdonosai (üzemibentartói) része re 
havonkmt a gép járómű önsúlyának 
megfelelően tehergépjá főművek ce
(6. §•) megállapított motalkónvnáy 
ség kétszerese szolgáltatható ki­

ll. §. MAT KOSZ — l eher gép jár , 
müvek. (11 Kizárólag a kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszter szó'-

gáltatja ki — a Magyar Teherautó- 
fuvarozók Országos Központi Szövet­
kezete (az alábbiakban MATEOSZ) 
útján a motalkó-jegyeiket azoknak a 
közhasználatú árú fuvarozási gép járó­
ra ű vá Ha la toknak a tehergépjárómű- 
vei ré.-zére, amelyek a MATEOSZ 
tagjai.

(2) Az előbbi bekezdésben megje­
lölt vállalatoknak motorkerékpár- 
motorral felszerelt, 350 kg-nál kisebb 
"m súlyú teher gép járómű vei részére 
havonfeint 250. a többi tehergépjáró- 
mű részéire pedig havon,kint 750 liter 
vá-óriásra jogosító motalkó-jegy szol­
gál tatiható k:.

(3) A MATEOSZ az általa kiadott 
motalkó-jegyekről, illetőleg az azok 
alapján felhasznált motalikómenmyi- 
svgről, továbbá az egyes gép járómű­
vek által teljesített- kilométerekről 
rendszeres kimutatást tartozik vezet­
ni és azoknak összesítését a kereske­
delem- és közlekedésügyi miniszter­
nek minden hó végén beterjeszteni.
Ueíőleg a kimutatásokat rendetkezé-

.éré tartani kötetes.
(4) A MATEOSZ kötelékébe tar­

tozó árú fuvarozási gép járómű vállal, 
közök tehergépkocsijai részére judo. 
költ esetekben az üzembentartáshoz 
szükséges motalkó a jegyek ellené- 
ben nemcsak a tehergépkocsi tairtá- 
iyáiba, hanem hordókba is kiszolgál, 
latiható a MATEOSZ szervei áltat ki. 
adandó „Igazolás" alapján (B. mel. 
léklet).

12. §. Benzinüzemű vízi gépjáró- 
művek. (1) Közforgalmú, valamint 
a nem közforgalmú és nem sportcé. 
Lókat, szolgáló benzin vize mii vízi gép. 
járóművek tulajdonosai (üzemben, 
tartói) részére kizárólag a kereskedő, 
lem- és közlekedésügyi miniszter 
szolgáltat ki meghatározott, — egy. 
egy hónapon belül felhasználható — 
mota 1 kémeim yiségről utalványt.

(2) Ilyen utalványt csak a terűié, 
tücg illetékes m. kir. rév kapitányság, 
nak. illetőleg, amely helyiségekre a 
révkapitányságok hatásköre nem ál. 
lapíthatott meg, az I- fokú rendőrim- 
lóságoknak (főszolgabíró) javaslatára 
adható ki. A javaslatban igazolni kell 
a vizi gépjármű forgalmi és műsza­
ki adatait és óránkénti üzemanyag 
fogyasztását-

(3) A sportcélokat szolgáló benzin- 
mű vizű gáp járómű vek oly tulajdo­
nosai részére, akik vizisportokkal 
foglalkozó sport egyesül etek igazolt 
tagjai, ugyancsak a m. kir. kereske- 
delem- és közlekedésügyi miniszter 
szolgáltat ki motalkó utalványt. Ilyen 
utalványt csak versenyek és egyéb ki­
vételes alkalmaik céljaira, a sport­
egyesületek kedilően indokolt és az 
Országos Sportközpont véleményezés, 
illeti ve javaslattétel végett előterjesz- 
tett kérelmet alapján adható ki.

(Folytatjuk.)

KI NEM JELÖLT TEXTILNAGY- 
KERESKEDÖKNÉL LEFOGLALT 

ÁRUKÉSZLETEK KIUTALÁSA

A Magyar Tudósító jelenti: A buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara ke­
belében működő Áruellátás! Bizottság 
közli az érdekeltekkel, hogy a ki nem 
jelölt textilnagykereskedőknél lefoglalt 
árukészletek kiutalása megkezdődött 
és előreláthatólag október végéig befe­
jezést nyer. A kiutalásról szóló ren­
delkezést az érdekeltek folyamatosan 
posta utján kapják kézhez, igy tehát 
mindennemű személyesutánjárás nem­
hogy sietteti a kiutalást, hanem a bi­
zottság munkáját késlelteti és akadá­
lyozza.

MENNYIBE KERÜL A TEMETÉS?

Az árkormánybiztos megállapította, 
a megyei városokban és a községek- 
ben működő temetkezési vállalatok 
által felszámítható temetkezési dijté­
teleket. Osztályok szerint a felnőttek 
temetése, az uj ármegállapi vls szerint, 
55 pengőtől 330 pengőig, a gyermekek 
temetése 30 pengőtől 290 pengőig terjed 
Megállapította a kormánybiztos az 
egyes temetési osztályok kellékeit, il­
letve szolgáltatásait, az ezeken felül 
kívánt minden más szolgáltatás árát 
-zab d egyezkedés utján állapíthatják 
meg a vállalkozók, de 30 százaléknál 
nagy nh 1-tinót nem szám tel tnak. 
A d inem-Btem-rél legfeljebb 39 száza­
lék bruttó hasion számítható. (M. F.j
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HÍREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SraífiTI DEZSŐ UTCA 5 SZÄM. 
Telefon: 12—27.

MAGYAR LAPOK

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

FÖEGY HÁZMEGY El ZSINATOT 
HIRDET A BÍBOROS-HERCEG- 
PRÍMÁS- Esztergomból jelentik: Dr. 
Serédi Juszlinián bíboros-herceg pn- 
más még 1939 elején összehívta 1940 
őszére a Kánonjogi Kódex megfelelő 
szakasza alapján a főegyházmegyei 
zsinafot. Ennek előkészítésére bízott, 
ságot is küldött ki, amely elkészítette 
a zsinat anyagának tervezetét, és azt 
megküldölték az illetékes tényezők­
nek hozzászólás végett.. Közben az 
események lehetetlenné tették a zsinat 
megtartását. Most azonban, miután 
az anyag is kellően elő van készítve, 
n. bíboros-herceg prímás a zsinatot 
november 11. és 12. napjaira meghir­
deti. A zsinat, előadója az előkészítő- 
bizottság elnöke, dr. Dmhos János ér- 
seki általános helytartó. A bíboros- 
hercegprímás most megjelent kör levé­
ben közli, hogy kik kötelesek a zsi­
naton megjelenni.

FELHÍVÁS. A volt cs. és ktr. vasút 
és táv. ezred bajtársait felhívjuk, hogy 
f. hó 22-én 20 órakor gyűlésre a Szent 
Gellért-ut 1. szám alatt (Nilgesz-telep) 
megjelenjenek. Az elnökség.

HARMINCKÉTEZREN KÉREL­
MEZTÉK A NEMZETVÉDELMI 
KERESZTET. Budapestről jelenti 
a Magyar Országos Tudósító: Az 
Országos Nemzet védelmi Bizottság 
hétfőn délután Budapesten sajtó- 
fogadást rendezett amelyen vitéz 
Faragó Ede isme Hette a bizottság 
munkásságát Beszámolt arról, hogy 
eddig mintegy harminckétezren 
kérelmezték a nemzetvédelmi ke­
resztet. Ebből mintegy tizenhat- 
ezer kérelmet bíráltak el eddig A 
többi kérelmező ügyének íelülbirá- 
liata még folyamatban van- Eddig 
közel négyezer kérés alapján tettek 
előterjesztést a nemzetvédelmi ke­
reszt megadására-
RETAIN A JÖVÖ HÓNAPBAN 

HIRDETI Kl AZ UJ ALKOT­
MÁNYT. V chyből jelenük (MTI.) 
Franciaország új alkotmányának ki­
dolgozására folynak a munkálatok és 
Pétain valószínűleg november első 
felében kihirdeti az uj alkotmányt-

SANGHAITÓL DÉLRE SÁSKÁRA- 
JÓK PUSZTÍTOTTÁK EL A RIZSTER­
MÉST. Sanghajból jelentik: (NT1) Ha­
talmas sáskarajok Sanghajtól délre el­
pusztították a rizsmezöket. A sáskajá­
rás ötvenezer kínai termését tette 
tönkre és ennek következtében két­
százezer embert fenyeget éhhalál MTI

AZ ÁRPÁD LÖVÉSZEGYLET 
FELHÍVÁSA. A Nagyváradi -Árpád 
Lövészegylet szokásos szerda e?f/i baj­
társi összejövetelét a Tűzharcos Szö­
vetség székházéban (I- ern.) f- hó 
22-én este 8 órai kezdettel a várme­
gyei szakasz rendezésében tartja. 
Erre a találkozóra szeretettel hív és 
vár minden lövészt a Nagyváradi 
Árpád Lövészegyesiiieb-

ADOMÁNYOK. Bor bácsinak, a 
szegény, öreg világtalan pekn-ek Sző 
Antal nevében 2 pengő Nyikos Iloná­
nak Szt- Antal nevében 2 pengő, N. 
N-től (Geleriice) 5 pengő érkezett szer- 
kesztősgiinikbe Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

ünnepélyes hereiek között adta át 
dr Kuzmich Gábor vezérigazgató 
a nagyváradi postatisziviselöhnek 

a miniszter elismerő oklevelét
Nagyvárad. Saját tud. Kedd délután 

két órakor Nagyváradra érkezett dr 
Kuzmich Gabor államtitkár, posta ve­
zérigazgató, dr Rácz Alfonz, a posta­
vezérigazgatóság A) főosztálya vezető­
jének és dr Pázmány Ödön postaigaz­
gatónak, az erdélyi posták megszerve­
zőjének kíséretében, hogy a kereske­
delmi miniszter képviseletében ünne­
pélyes keretek között átadja a minisz­
ter elismerő oklevelét azoknak a tiszt- 
viselőknek, akik a román megszállás 
idejében magyar magatartásukkal ki­
tüntették magukat és különösen az 
idegen uralom utolsó napjaiban nagy 
szolgálatokat tettek a postának.

Az előkelőségek gépkocsin érkeztek 
Budapestről és egyenesen a postaigaz­
gatóság épülete elé hajtottak, ahol dr 
Erdélyi Géza postafőigazgató és az 
igazgatóság vezető tisztviselői fogad­
ták őket. A postaigazgatóság vendég­
szobáiban szállottak meg, majd a Pan­
nónia étteremben ebédeltek.

Délután fél négy órakor kezdődött 
meg az átadás ünnepélyes keretek kö­
zött. A helyi hatóságok részéről megje­
lentek: Vitéz Góthay Béla vezérőrnagy 
dandárparancsnok, dr Csiffra Kálmán

megyei főispán, dr Hlatky Endre vá­
rosi főispán és más előkelőségek.

Dr Erdélyi Géza postafőigazgató üd­
vözölte Kuzmich vezérigazgatót, aki 
rövid beszédben méltatta a kitüntetet­
teket, majd átnyújtotta a kereskedel­
mi miniszerium elismerő okleveleit.

A vezérigazgató beszédére a kitünte­
tettek nevében Papp Sándor posta tit­
kár válaszolt.

Kiváló magatartásukért nz alábbi 
nagyváradi postatisztviselők részesül­
tek elismerésben:

Pribék Imre posta igazgató, Boczor 
Sándor postátanácsos, Papp Sándor 
postatitkár, dr Kubinyi József postafo­
galmazó, Tamás László és Virányi La­
jos postafelügyelők, Jancsó Benedek 
postafőtiszt, Simenszky Pál I. o. posta­
tiszt, Könczei László és Erdélyi Ferenc 
postaellenőrök, Senor Miklós postael­
lenőr, Endorfer László és Máthe And­
rás postasegédellenőrök, Mell Vilmos 
postasegédtiszt, Schenker Gizella pos- 
tasegcdellenörnő, Gyuricza Margit pos­
takezelőnő, Bányai Sándor postamű­
szaki ellenőr, örlei Ernő postaműsz.a- 
ki segédellenőr, Csizmadia József I. o. 
postaaltiszt és Páll Miklós gépész.

KITERJESZTETTÉK A LAKÁS- 
IGÉNYBEVÉTELRŐL SZOLÓ REN­
DELKEZÉSEKET. Budapest, a Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A bel­
ügyminiszter rendeietet adott ki, 
melynek értelmében a közszolgálati: 
alkalmazottak lakásszükségletének 
biztosítása végett-, a lakásigénybevé­
telről kiadott rendelkezések, a már 
felsorolt helységeken kívül még" a 
következő helységekre terjednek ki 
Bánffihunyad, M áram áros szí get, 
ta, Szá ízrégen. Székelyudvarhelv. 
Nagybánya. Nagykároly Nagyszalon 
Décla, Huszt. Maródié viz és Szolyva.

Letartóztattak Kolozsváron egy szél­
hámos szabósegédet. A rendőrség bűn­
ügyi osztályának közegei hétfőn dél­
előtt. letartóztatták Csíki Lajos, jelen­
leg lakás és foglalkozás nélküli, nagy­
váradi illetőségű szabósegédet. Csíki 
Lajos néhány héttel ezelőtt Nagyvára­
don egy ottani lakos, Csont Mihály sé­
relmére nagyobb összegű sikkasztást 
követett el, majd megszökött és ezért a 
váradi rendőrség körözést adott ki el­
lene. Most, miután Kolozsváron elfog­
ták, kihallgatása után Nagyváradra 
toloncolják és átadják az ottani rend­
őrségnek.

ROMÁNIÁBAN A ZSIDÓK CSAK 
KÜLÖNLEGES ENGEDÉLLYEL UTAZ 
HATNAK EGYIK VÁROSBÓL A MA- 
SÍKBA. Bukarestből jelentik: (MTI) 
Zsidóknak a legújabb romániai rende­
let értelmében nem szabad az ország 
területén egyik városból a másikba 
utaznL Kivételes esetekben engedélyt 
kizáróan az államrendészeti hivatal 
vezetője adhat ki.

ELINDULT VELENCÉBE \7 
OLASZ NŐI MUNKASZERVEZE­
TEKET TANULMÁNYOZÓ MA­
GYAR NŐI CSOPORT. Budapesti 
ről jelenti a Magyar Országos Tudó­
sító: Hétfőn reggel indult el a buda 
pesti repülőtérről Velencébe az egye 
lemet é5 főiskolát végzett nők Rangú 
csoportja. Az utazás célja, hogy meg­
ismerjék az olasz női nnmk&szerve 
zetek munkásságát,

A székely vármegyék főispánjai kö­
zös értekezletet tartottak. Marosvásár­
helyről jelentik: (MTI) A négy székely 
vármegye főispánjai nemrég;b"n elha­
tározták, hogy negyedévenként érte 
v. ez le tét tartanak, megyéik ügyes bajos 
dolgainak megbeszélésére. A négy fő­
ispán kedden ült össze ismét Maros- 
vásárhelyen, hogy az értekezleten a 
télj közellátás kérdéseit megbeszélje, 
Az ér tekezletről a főispán :k a kor­
mány tagjainak is jelentést tesznek

HÁNY RUHÁT HORD GRÜN­
STE INNÉ? A lakosényi csendőrség 
házkutatást tartott Grünstein Henrik 
zsidó kereskedő háziában és ott nagy- 
mennyiségű textilárut talált eldugva 
3S-féle textilholmi volt a lakásban, 
amelyekről Grünsteinné azt állította, 
hogy neki és a kislányának van rá 
szüksége. 1750 pengő értékű ezüst­
pénzt, régi arany- és ezüst pénzeket és 
a pincében öt mázsa, szappant, kilenc 
mázsa vasat találtak felhalmozva. 
Grünstein Henriknél, akinek férje 
munkatáborban van. internálták.

Kolozsvárra nevezték ki az ankarai 
török tudományegyetem magyar tan­
székének tanárát. Budapest, a MTI je 
lenti: a Kormányzó Dr a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter élői erjeszté­
sére dr Rásonyi Lászlót, az ankarai 
török tudományegyetem magyar tan­
székének tanárát, a kolozsvári ni. kir. 
Ferenc József Tudományegyetem, Böl­
csészet, Nyelv és Történettudományi 
karának török nyelvészet és történe­
lem tanszékére egyetemi nyilvános 
rendes tanárrá kinevezte.

Selényi Vilmos városi irodaigaz­
gató Budapesten. Nagyvárad. Saját 
tudósítónktól. Selcnvi Vilmos városi 
irodaigazgató vasárnap Budapestre 
utazott és a belügyminisztériumban 
beterjesztette a jövő évi költségvetést 
és a legutóbbi rendkívüli közgyűlés 
határozatát a tisztviselők beszerzési 
segélyére vonatkozóan jóváhagyás 
végett

SEBESÜLT HONVEDEKKEL KÓR­
HÁZVONAT HALADT ÁT KASSÁN. 
Kassáról jelenti a MTI: A kassai ál- 
lomáson hétfőn sebesült honvédeket 
szállító kórházvonat haladt keresztül 
A város közönsége nagy szeretettel 
fogadta, a sebesült honvédeket. A kas­
sai Vöröskereszt ápolónői meleg teát, 
süteményt és cigarettát, a Turul Szö­
vetség kassai baj társai, folyóiratokat 
és olvasmányokat osztottak ki a sebe- 
sültek között.

Borbély, és fodrászmunkások gyűlé­
se. Felhívjuk a borbély- és fodrász­
munkásokat, hogy f. hó 22-én, szer­
dán este fél 8 órakor igen fontos szak­
mai ügyek megbeszélése végett gyű­
lést tartunk a Nemzeti Munkaközpont 
székhazában, a Munkásotthonban. 
Minden borbély- és fodrászmunkás és 
munkásnő pontos megjelenését kér­
jük.

NŐI RUHÁBAN AKART ÁTJUT­
NI A SPANYOI VÁMVIZSGÁLA­
TON — EGY ANGOL ÚJSÁGÍRÓ 
Madridból jelentik (NTL): Wränge! 
Crácért, a londoni Times tudósítóját, 
aki néhány bébe] ezelőtt a közelkelet- 
rőt Spanyolországiba érkezett, hogy 
Londonba visszatérjen, Madridban le­
tartóztatták. Az újságíró női ruhában 
akart, átjutni a spanyol vámvizsgála­
ton. Poggyásza átvizsgálásakor érté- 
kés okmányokat talállak nála. Az 
ügyet a spanyol külügyminisztérium­
hoz tették át. (MTI.)

Gyilkosságokat lepleztek le Buka­
restben. Bukarestből jelentik: (MTI) 
Három gyilkosságot jelentettek be ma 
a bukaresti rendőrségen. Boda.novies 
Mimi táncosnőt és cselédjét lakásán 
meggyilkolva találták. A lakás teljesen 
ki volt fosztva. A gyilkosság nyolc-tiz 
nappal ezelőtt törénhetett. Rajtuk kí­
vül meggyilkoltak egy Radulescu Ella 
nevű 48 éves bukaresti leányt is.

A KORMÁNYZÓ FOGADTA A 
DÁN KÖVETET. Budapest, a MTI. 
jelenti- A Kormányzó IJr ÖfőméMó- 
sága október 20-án délután kihallga­
táson fogadta Jörgenssen dán köve­
tet és meghatalmazott, minisztert, aki 
átnyu j'totta rrneglbízó! e veiét.

Be kell fizetni az adótartozásokat,
Nagyvárad város polgármestere 1941. 
adóhiv. szám alatt a következőket 
közli: Felhívom Nagyvárad város adó­
fizető közönségét, hogy mindazok, akik 
az 1941. évi I., II. és III. negyedre 
szóló és már augusztus hó 15-én lejárt, 
adófizetési kötelezettségüknek a mai 
napig eleget nem tettek, adótartozá­
sukat e felhívás közzétételétől számí­
tott 8 nap alatt annál inkább fizessék 
be, mert ellenkező esetben adóhátralé­
kukat a K. K. H. ö. 48. paragrafusa 
alapján, végrehajtás utján fogom be­
szedetni. Nagyvárad, 1941. október 20. 
Dr Gyapay László, s. k., helyettes pob 
gármester.

A FRANCIA KORMÁNY KITER­
MELI ÉSZAK- ÉS KÖZÉP-AFR1KA 
ÜSERDEIT- Vichy bői jelentik: A 
álaimcia kormány Észak- és Közép- 

Afrik a öi-erdői faanyagának nagy­
mérvű kitermelését tervezi. Francia- 
országban a benzinhiány csaknem 
teljesen megbénította a gépkocsi- 
forgalmat és ezért a faszén,gázeal haj­
tott autók használatát igyekeztek 
előmozdítani A gépkocsik 80 százalé­
kát ilyen készülékkel szerelték fel- A 
gázosításhoz szükséges faanyagban 
azonban szintén hiány van Francia- 
országban és ezért határozta el a kor­
mány a,7, afrikai fakitermelés megin­
dítását-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at,
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Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
Híren..
A háziipar és a család jóléte. — 
Vas Olga dr előadása.
Fák szerepe a természetben. Irta 
Egyedi Béla. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Haramgszó. Fohász. Himnusz. 
Hanglemezek.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Korányi Aladár cigányzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfoiyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Országos Postászenekar.
Székely határőrök harca. — Dr 
Rédvay István előadása.
Időjelzés, hírek-
Hírek szlovák és ruszin nyelven 
Régi magyar sajtófőnökök. — 
Schöpflin Aladár előadása.
Vécsey Ernő jazz zongoraszámai. 
Honvédműsor.
Hírek magyar, német és tornán 
nyelven.
Külügyi negyedóra.
Az Operaház október 14-iki 
adásának közvetítése. Tosca. 
Hangfelvétel.
Hírek.
Rádiózenekar.
ITirek német, 
cia nyelven.
Bura Sándor 
Hírek.

olasz, angol, fran- 

cigányzenekara.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 23.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
H luk
Pakots József elbeszélései.
Külföldi híradók. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Harangszó. Fohász. Himnusz.
A Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Hírek.
Időjelzés, vízállás jelent,és. 
Heinemann Sándor tánczenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfoiyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szórakoztató zene. Hangfelvétel. 
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Tánclemezek.
Növényegészségügyi időszerű ta­
nácsadó.
Horváthné Weörös Julia zongo­
rázik.

------A Fáraó átka. Ráth-Végh István
előadása

19.00 I-Iirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Matolcsy Margit és kontay Raj- 
ner László magyar nótákat éne­
kel, kísér Gáspár Lajos cigány- 
zenekara.

20.00 Oedipus király. Tragédia.
21.40 Hírek.
22.15 Temesvári Rácz József cigány- 

zenekara.
23.00 Hírek német, olasz, angol, fran­

cia nyelven.
23.00 Hires szalonzenekarok hangle­

mezei.
24.00 Hirek.

PÉNTEK, OKTÓBER 24.
6.00 Ébresztő. Torna.
7.00 Ilirek. Közlemények. Étrend 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Ruszin hallgatóinknak.
10.40 Szemünk és a csökkentett vilá­

gítás Csapódyné Mócsy Márta dr 
előadása.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Weidimztr Ede szalonzenekara.
12.40 Hirek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.20 A légierők Fúvószenekar,i.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfoiyamhirek, piaci árak, élel- 

miszprárak.
15.20 Mát he .Jolán az Opemhéz tagja 

énekel, zongorán kíséri dv Rie- 
srer Tibor

15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be

21.25 
21.40 
22.10 
23.00

23.25 
24.00

szélgetnek.
Ifj. Randa Kde 
gcrakiserettel.
Diákfélóra 
Időjelzés, hirek.
Hirek magyar, 
lif.dlézenesri 
Sportközlernér yek.
Te Inai Laios felolvasása.
Holéczy Ákos jazz-együttese. 
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Tasnády László dr magyar nótá­
kat zongorázik
Az Opera ház előadásának ismer­
tetése.
Az Operaház október 23-iki elő­
adásának közvetítése hangfelvé­
telről Daphne.
Perils Pali és cigányzenekara. 
Hírek.
Szórakoztató hanglemezek.
Hirek német, olasz, angol, fran­
cia nyelven.
Perils Pali cigányzenekara.
Hirek.

U.45
15.00

Liszt- Kod ály-

SZOMBAT, OKTÓBER 25.
6,00 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hancrlemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Bácskai népszokások. Irta: Zsol­

dos Benő. Felolvasás.
10.45 Mit nézzünk meg ? A bronzkori 

urnatemetkezéseket a Nemzeti 
Múzeumban. Ismerteti Gallus 
Sándor dr. Felolvasás, 

elő- 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.

12.00 Hararogszó.
12.10 Melles Béla
12.40 Hirek
13 28 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.

Műsorismertetés.
Árfoiyamhirek, piaci árak, 
miszerárak.
Toki-Horváth Gyula cigányzene- 
kara.

16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 

Kiss Ferenc hegedü-gitár-nagy­
bőgő hármas.

17.30 Rádióposta.
18.00 Veress Endre

dalokat énekel.
18.30 Hogyan készül? Kampis Antal 

dr beszélget a mai festészetről 
Bernáth Auréllal.

19.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 tnnen-onnan. (Hangfelvétel.)
19.50 Sláger lesz-e? A Rádiózenekar 

közreműködésével.
20.40 József Attila verseiből előad Tí­

már József.
21.00 Lehár-est,
21.40 Hirek.
22.10 Rajkó zenekar, Sthymmel Miklós 

tánczenekara és Manuel de Bian­
co ének.

23.00 Hirek német, olasz, angol, fran­
cia nyelven.

23.25 Sanzonok hanglemezről.
24.00 Ilirek.

Nagyvárad
thj, város u| utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomassa! 2.—

Apróhirdetés szavanként 1 i fillér, 
álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
Keresek 2 szobás modern lakást 

szennaira. Cimet a kiadóba.

Nagyvárad utcáinak 
végleges elnevezése

Az ntca neve: (8) Volt román név:

utcaE-4. Podmaniczky
D-4. Polgár 
F-7. Polgárőr
A 3. Pol'ónyi Géza 
F-7. Pósa Lajos
M-lt. Pozsony 
p 5 Pray György
F-fi Prépost
D-fl Prohászka Ottokár fi
K-9 Pusztaszer utc
G-5 Puttony V
L-7. Remény tí
G-ll. Repülőtéri
D-6. Rét
D-5. Retek
L-3. Réthy Károly
H-9. Révav Miklós
A-8. Reviczky Gyula
F-9. Ribbentrop
1-5. Riczkó i
K-9. Rigómező utc
F-8. Rimanóczv Kálmán
F-9. Rimler Károly
F-7. Ritoók Zsigmond
C-5. Rogerius Kanonok i
A-7. Roham utc
1-4. Röntgen \
D-9 Rövid 11 te
K-9. Rozeronyi Cicell”
E-3. Rozs

, E-9. Rulikovszky i
' E-4. Sajó íj ti

. F-7. Fal Ferenc

. G-9. Sánc

. D-7. SAndorffv József 
„ Oboarelor tPiatn Targul

tér

de

bibornok
Ferenc

Sáros 
Bátor 
Schlauch 
Schubert 
Sellő
Semmelweiss
Seregély
Síp
Sípos Orbán 
Sólyom 

Sorompó 
Sövény 
Strak Gyula 
Strobl Alajos 
Rácz Mihály 
Ráday Gedeon

út

utca

Strada Tibrului 
„ Plantelor 
„ Louis Barthou 

Őssi telep 170. sz. tér
„ General Praporgesc 

Méhes telep uj utcája 
., Cris.sr 
„ Franta 

Plata Capelei 
Strada Nicolae Costeanu 
Gale a Sec erei 
Calea Viitorului
Névtelen út a repülőtér mellett 
Strada Nicolae Balcescu 

„ loan Slavici 
„ Carol Réthy
„ Graului 

Össi-telep 6. sz. utca 
Strada Lahovary 
Calea Soarelui 
Strada I.ambrilor 
Strada Colomon Rimar,óezy 

„ Carol Rimler
„ Delavrancea 

Calea Beogradului 
Össi-telep 36. számú utca 
Calea Röntgen 
strada Scurta 

„ Egiptenilor
„ Leon Voda 

Calea Dorobantilor 
Strada Milcov

„ I. G. Dúca
„ Grivitei

Vite) és Vasile Sostache 
Calea Visinelor 
Strada Cortului 
Parcul Carmen Sylva 
^trada Francisc Schubert

„ Papin Darin
„ Dr Gh. Márinescu
„ Dreapta
„ Herculane

össi-telep 63. számú u-•
„ Soimilor
„ Baierii

Calea Meteorilor 
Strada Platon

„ Iustin Popfiu
Calea Rn.i i i'or 
Strada PoPiitineanu

Adás-vétek
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

veliet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

Tfiltntnlfi kiTálu mál'KáK> nafo■ UIIUIUII választékban, OlCSÓI

Simon István
y

olcsón
küny v-papirüz- 

leti ben Bemer­
te r 3. Tel. 26-43.

Eladó 3 szobás villaépület, beköltöz­
hető lakással, nagy gyümölcsössel. — 
Popovics iroda, Szent. János-u. 6. 591

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Füszerüzlet berendezést megvételre 
keresek. Margittal János, Tisza István­
ul 15 . 605

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

MtÖHfele
Kölcsönt folyósít, betétre 4 százalé­

kot fizet Hitelszövetkezet, Szalárdi-u. 
6. szám. 585

Ailást Mfet
Nagy alföldi városba jó munkás, le­

hetőleg keresztény látszerészsegédet 
keresek. Előnyben részesül, ha fotó­
munkához is ért. Ajánlatokat, a kiadó- 
hivatalba kérek. 598

Gyümölcs szakmában teljesen jár­
tas szezon társat keresek to.000 pengő 
tőkével vagy áruval nagyváradi vá- 
sártelepi üzletemhez. Megkeresést 
„Nagyban“ jeligére kiadóba kérek. 595

Varróleányok, tanulók azonnal fel­
vétetnek. Fiedler szalon, Szilágyi De- 
zső-utca 12.

Házvezetőnőt, tanyára keresek. — 
Jelentkezni lehet Vörösmarty-utca 73. 
András Gusztávnál.

Uvesaett
Fehérszörü kölyök pulikutya elve­

szett. Megtalálója vagy nyomravezető 
magas jutalomba részesül. Farkas 
Lászlóné tojáskereskedő Szaniszlóu.
68. szám. 606

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. T

J ó <*• felelősszerkesztő:
Dr. Paál Árpád

t elelő» kiadó;
Dr Scheffler Fereae

e Szent Laszló-nyomda HT
igazgatója

Készült a Szent László nyomda r, t 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

DezsS-ntra 5. izám.
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